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„Este posibil să mai spui lucruri noi despre New Media?” este 

interogaţia care stă la baza lucrării A Companion to New Media 
Dynamics, apărută de curând la Wiley-Blackwell. Răspunsul afirmativ la 
această întrebare se constituie în motorul unei ample întreprinderi de 
cercetare, la care au contribuit peste 40 de nume mari din diverse 
domenii, în dorinţa de a releva nu doar lucruri „noi” dintr-un domeniu 
care nu mai este atât de nou, ci, mai ales, de a indica noi direcţii de 
cercetare şi abordare ale acestui areal. Deşi termenul New Media este 
utilizat încă din anii ‘60 în mediul cultural american şi intră cu „drepturi 
depline” în canonul academic internaţional în anii ‘90, complexitatea şi 
interdisciplinaritatea sa intrinseci încă mai cer clarificări, exemplificări şi 
corelaţii. La acestea se adaugă şi viteza tehnologică cu care se schimbă 
peisajul „noilor” mijloace de comunicare şi care necesită constant aduceri 
la zi şi integrări lămuritoare.  

În acest sens, constatarea lui Roger Silverstone rămâne valabilă: 
„noutatea nu poate fi nici asumată, nici presupusă ca atare. Noutatea în 
media este atât o problemă de conţinut, cât şi una de tehnologie şi de 
organizare. Noutatea este, aşadar, problema” (Silverstone 1999, 12). Ideo-
logia noului a însoţit permanent acest domeniu, deşi întrebări fireşti de 
tipul nou în raport cu ce? Până când? Unde este continuitate cu vechile 
forme, unde apare o schimbare radicală? par a bloca avântul acesteia. 
„What’s new about New Media?” a fost una dintre dezbaterile în vogă de 
la sfârşitul secolului trecut, o dezbatere care, de altfel, a reuşit să confi-
gureze principalele direcţii de cercetare ale întregii perioade care a urmat. 
Primul număr al prestigioasei reviste New Media & Society (1999) s-a 
constituit, de altfel, din articole-răspuns la această interogaţie semnifi-
cativă, fiind şi acum un reper al acestei dezbateri, un veritabil „dosar” 
alcătuit în jurul acestei teme. Imaginarul tehnologic nu este, bineînţeles, 
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singura sursă a neclarităţilor, deşi, după cum a argumentat Patrice Flichy, 
el se situează în centrul utilizării New Media şi, de aceea, trebuie să-şi 
găsească locul binemeritat în această discuţie. Sensul psihoanalitic al 
acestor proiecţii colective despre tehnologie, modalităţile în care nemulţu-
mirile legate de viaţa socială şi dorinţele legate de îmbunătăţirea ei sunt 
proiectate în tehnologii, nu reprezintă în sine o noutate. El este reiterat, se 
pare, odată cu orice inovaţie majoră, ducând la confruntarea grupurilor de 
putere, la anxietate şi, în final, la asimilarea ei în comportamentele şi 
ritualurile zilnice. Carolyn Marvin ne reaminteşte, de pildă, de frica legată 
de posibila invadare a spaţiului domestic de către telefon: „un număr 
foarte mare de istorioare care exprimau frica de a fi văzut prin telefon ne 
oferă un indiciu al modului în care noutatea psihologică a conversaţiei 
telefonice a fost aşezată cu dificultate peste procedurile sociale stabilite în 
mod tradiţional” (1988, 91). În relaţionarea dintre vechile media şi noile 
media, perspectiva istorică şi înţelegerea presupoziţiilor care de regulă 
influenţează percepţiile despre ele devin demersuri necesare. În acest 
sens, teoriile legate de conceptele de convergenţă (H. Jenkins) şi reme-
diere (J. Bolter, R. Grusin) reprezintă perspective mai nuanţate care pot da 
seama de această relaţionare dintre „old media” şi „new media”. La aceste 
dificultăţi se adaugă şi problemele de vocabular, termenul „New Media” 
fiind un termen-umbrelă ce ridică multe probleme, deşi, pentru unii 
autori, el este unul mai potrivit decât alte variante posibile (de pildă, 
pentru M. Lister et al., acest termen este „non-tehnic şi inclusiv”, prin 
urmare permeabil la utilizări diverse, din moment ce nu se reduce la un 
concept pur tehnic sau excesiv de specializat). 
 În acest context general, care este perspectiva distinctivă pe care o 
propune A Companion to New Media Dynamics şi unde se află origi-
nalitatea sa? Chiar dacă nu este vorba decât de câteva decenii pentru acest 
concept, literatura de specialitate care s-a constituit în jurul său este 
impresionantă şi unei lucrări din acest domeniu îi revine dificila misiune 
de a propune o viziune diferită sau de a fi aplicată unor segmente ne-
explorate suficient până acum. Astfel, autorii acestei noi apariţii editoriale 
au mizat pe o perspectivă diferită, dar care totuşi să redea diversitatea şi 
complexitatea New Media. În acest sens, noutatea nu este considerată a fi 
cea mai importantă caracteristică a noilor tehnologii, ci dinamismul lor. 
Dinamica New Media este, aşadar, firul roşu apt să indice un traseu 
relevant pentru acest areal şi nu goana după noutate. În această perspec-
tivă, setul de instrumente conceptuale sunt mult mai flexibile şi pot da 
seama de ciclul alcătuit din inovaţie şi „domesticirea” acesteia. Demersul 
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astfel construit intenţionează să surprindă în mişcare atât perspectiva 
interdiciplinară, precum şi pe cele istorică şi critică.  
 A Companion to New Media Dynamics este astfel alcătuită din trei 
secţiuni mari, intitulate „Approaches and Antecedents”, „Issues and 
Identities” şi „Forms, Platforms, and Practices”. Prima parte, întocmită 
din 8 capitole, sondează contextul ştiinţific, terminologia consacrată a 
domeniului, precum şi istoria New Media, dar şi a studiilor dedicate lor. 
De asemenea, tensiunea vechi/nou este luată în atenţie în această dina-
mică, precum şi componenta interdisciplinară a domeniului. Cultura cărţii 
este comparată cu cultura digitală în capitolul 4, intitulat „Literature and 
Culture in the Age of the New Media” (Peter Swirski). Sonia Livingstone 
şi Ranjana Das iau în atenţie problema publicurilor, continuând, emble-
matic, interogaţia „New Media, New Audiences?” din primul număr al 
New Media & Society. Problematica ştiinţelor umaniste digitale este 
discutată de către un pionier al acestui domeniu, Willard McCarty, care 
arată cum încercarea de a proiecta viitorul pornind de la actualele tehno-
logii este, până la urmă, un efort zadarnic.  
 Partea a doua este organizată în şase subsecţiuni (şi respectiv 12 
capitole): Agency, Mobility, Enterprise, Search, Network, Surveillance. În 
prima subsecţiune, Zizi Papacharissi şi Emily Easton aplică termenul 
„habitus” la New Media, pentru a accentua, printre altele, importanţa 
fluenţei digitale. În spatele exclamaţiei „Trăiască Wikipedia!”, Andrew Lih 
găseşte de cuviinţă să analizeze situaţia la care s-a ajuns în prezent, precum 
şi sarcinile care ar trebui să-i revină în viitorul apropiat (capturarea istoriei 
orale şi a cunoaşterii populare în „paginile” sale fiind una dintre ele). Subsec-
ţiunea a doua se ocupă de tehnologiile mobile şi modul în care ele conduc 
către mobile media (Gerard Goggin) sau către gaming (Ben Aslinger). 
Charles Leadbeater deschide subsecţiunea dedicată întreprinderii cu o 
interesantă clasificare a antreprenorilor din domeniul cultural: cei care 
îmbunătăţesc lucrurile, cei care le întreţin, cei care provoacă şocuri şi cei 
care fac ca lucrurile să se întâmple. Subsecţiunea dedicată căutării accen-
tuează atât impactul motoarelor de căutare, dar pune şi problema spinoasă 
a arhivei în era digitală. „Reţeaua” este dezvoltată atât din perspectiva 
dinamicii web-ului mobil, cât şi din aceea a raportului dintre utilizarea 
pseudonimelor şi utilizarea numelor reale pe platformele actuale. Ultima 
subsecţiune a celei de a doua părţi se concentrează pe spinoasa problemă 
a controlului şi supravegherii, dar şi a modului cum sunt resimţite ele prin 
medierea tehnologiei. În acest sens, Anders Albrechtslund dezvoltă con-
ceptul de „supraveghere participativă” (participatory surveillance). 



Recenzii 94 

 A treia secţiune a cărţii explorează conceptele dezvoltate în pri-
mele două secţiuni, pentru a le vedea la lucru în interiorul unor domenii 
considerate a fi exemplare. De asemenea, această ultimă parte este împăr-
ţită în „Cultură şi identitate”, „Politică, participare şi cetăţenie” şi „Cu-
noaştere şi noile generaţii”. Aceste organizare încearcă astfel să acopere o 
plajă importantă de subiecte, considerate a fi emblematice pentru înţele-
gerea relaţionărilor dintre New Media şi societate, cultură, participare 
politică şi civică sau cunoaştere. Deloc întâmplător, această parte se în-
chide cu o amplă discuţie despre generaţia Net, care deja pregăteşte (sau 
chiar creează) new new media. 
  A Companion to New Media Dynamics realizează, prin cele 34 de 
capitole ale sale şi prin perspectiva pe care o imprimă atât în organizarea 
materialului, cât şi în presupoziţiile care o articulează, un adevărat tur de 
forţă prin domeniul New Media şi prin cele mai semnificative relaţionări 
ale sale cu alte discipline. Relevanţa New Media, dinamismul lor şi pro-
iectarea viitoarelor trasee din tehnologie şi cercetare arată importanţa şi 
vivacitatea lor, precum şi provocările în creştere pentru cercetători. Prin 
vastitatea tematică, profunzimea argumentărilor şi punctul de vedere critic 
mereu prezent, această colecţie de texte reprezintă un remarcabil compa-
nion pentru studenţi, profesori, cercetători şi va deveni, în curând, o 
referinţă necesară a domeniului.  
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